

## 国人眼中社会怕输怕死爱埋怨竟然没有一样好

许翔宇

24 August 2012

联合晚报 (新加坡) (简体)

国人对新加坡社会的看法：价值观败坏、怕输怕死爱埋怨……竟然没有一样好！

今年 6 到 7 月间，私人咨询公司 aAdvantage 和 Barrett Values Centre 访问 2000 名国人，让他们从近百个词汇中，选出 10 个最能代表他们对自己、当今社会，及他们心目中理想社会的词汇。

结果，国人用来形容当今社会的 10 个词，除了人们常说的“怕输怕死”，还包括价值观败坏、竞争、自我、精英主义、埋怨别人等。

学者认为，上述词汇，若走向极端，可能对我国社会的健康发展不利。

相对的，国人对自身行为和价值观，却给予积极评价，选出的形容词包括：亲情、友情、健康、关爱、诚实和尊重等。给人一种别人都不够好，只有自己好的印象。

政策研究院昨天举办圆桌会议，讨论这项调查，约 20 名学者、政府和私人机构代表出席。

淡滨尼集选区议员马炎庆认为，国人用上述形容词形容我国社会，让大家知道哪些地方可改进，也表示人们能自我反省，对下来的全国对话很重要。

但新加坡管理大学行为科学研究院陈振中教授指出，一些向来受国人推崇的价值和信念，如务实、宗教自由、多元种族与文化、任人唯贤等，不是调查的选项，这可能影响调查结果，公众不要认定调查结果就能反映本地价值观。国人最常用来形容新加坡社会的词汇

●怕输 ●怕死 ●自我 ●竞争 ●物质需要 ●价值观败坏 ●对未来彷徨 ●精英主义 ●埋怨 ●安全